

Μπάτης και Γραϊός....

Η πρόσηψη της Κυβέρνησης Πλαστήρα είναι ένα απ' τα πιο φυσικά πολιτικά φαινόμενα. Κυβερνήσεις που δε στηρίζονται πάνω στη λαϊκή θέληση, πέφτουν, στο πρώτο φύσημα ενάντιου πολιτικού ανέμου. Το ίδιο ανατρέπονται κ' οι Κυβερνήσεις που στηρίζονται στη Βία, όταν οι Λαοί άγρυπνούν. Έτσι ανετράπη και η Παπανδρέϊκη Κυβέρνηση, που επέχειρησε να πνίξει τη λαϊκή θέληση στο αίμα.

Έτσι θα ανατραπεί κάθε άλλη Κυβέρνηση που θα θελήσει να παραγνώσει την Έλληνική—που είναι και παγκόσμια—πραγματικότητα: Να πολιτευτεί κόντρα στη θέληση και τους πόθους του Λαού και στα πραγματικά συμφέροντα του Έθνους.

Να έξυπνηρήσει τα άνομα συμφέροντα των εκμεταλλευτών του Λαού—Ξένων ή δικών μας, αδιάφορο. Να ματαιώσει τον εξαγνισμό του άμαρτωλού παρελθόντος, υποβάλλοντας την άτιμωρησία των εθνοπροδοτών. Να βοηθήσει στην έπιβολή Τυραννίας. Να εδύνησει την επάνοδο του έπιτορκου και λαομίσητου Γλύξμπουργκ.

Έτσι άδοξα θα πέσει. Οι λόγους των πραιτωριανών δε θα τη στηρίξουν. Ούτε τα δολοφόνια όπλα των βασιλικών συμμοριών και των χωροφυλάκων. Μά και κανένα άλλο όπλο, όποια χέρια κι αν τ' άν τ' ό κρατούν.

Οι καιροί έχουν άλλους. Οι Λαοί έχουν ξυπνήσει. Άγρυπνούν !..

Οι φασιστικές Διχτατορίες κ' η ξένη έπιδρομή, που τη βοήθησαν οι φασίστες όλων των ύποδουλαμένων χωρών, γενήκαν πικρό μάθημα στους λυτρωμένους— με τα ίδια τους τα χέρια— σήμερα Λαούς.

Γι' αυτό, πουθενά, σε κανένα μέρος της έλευθερης Εύρώπης δεν μπόρεσε να άνασπληωθεί η Τυραννία, όσο κι αν τ' ό προσπάθησαν οι παγκόσμιες σκοτεινές δυνάμεις. Παντού κυματίζει η σημαία της Έλευθερίας. Και της χαράς του λυτρωμού. Μόνον η Ελλάδα έχει με εν τ' ό τ' ό ρα. Μόνον στην Ελλάδα δεν άπέβησαν ακόμα όλοτελα τις έλπίδες τους τα μοναρχοφασιστικά ύπολειμματα. Τά εόνια τ' ό κλίμα; Όχι. Τά ζωογονεί ό ΜΠΑΤΗΣ...

Μά γρήγορα θα φυσήσει στεριανός άέρας. Ό καλοκαιριανός ό ΓΡΑΙΟΣ....

Και θα σκορπίσει τις μοναρχοφασιστικές άναθυμιάσεις. Και θα διαλύσει τις Γλύξμπουργκικές έλπίδες.

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

Με τους δασκάλους

Βρέθηκα την περασμένη Κυριακή σε μία σχολική αίθουσα. Παιδικά γρατζουνίσματα στα θρανία, σάμπες από χυμένο μελάνι, δύο ψηφία άριθμοί στον πίνακα που έξφυγαν από τ' ό σπάγγο, χτύπησαν μία γοργή μουσική σκάλα «ντόστου» στο πάτωμα της θύμησης. Κάτι τ' άόρατο, πάει να πάρει σχήμα κι έκφραση στη μνήμη: Η φυσιογνωμία του παιδιού που θέλει να μάθει, που τραγουδά, που σκέφτεται. Κάτι τ' ό πολύ ζεστό, από τη ζωή που ποτέ δε γίνεται μουσειό, που άν λείπει τώρα από την αίθουσα τούτη, ήτανε όμοια χέτες και θάρσει κι άυριο: Ό Γιάννης που δεν έχει φυλάδα να διαβάσει. Η Έλένη που δεν καταλαβαίνει τη γεωγραφία, έξαιτίας που φέει νόχτα ξαγρόπνησαν με τη μητέρα για τ' ό άρωστο του σπιτιού. Τά παιδιά που τραγουδούν την άνοιξη. Η καινούρια τάξη που ήρτε να γνωρίσει τ' όν κόσμο τ' ό φύση και τ' ός άνθρώπους.

Σκέφτομαι πως μία από τις άκατάλυτες ψυχικές έφτυξες στη ζωή είναι της μητέρας. Τά καινούρια μάτια την κοιτάζουν σταθερά, όπως ό καλοκαιρινός ύφρονός. (Καλά... καλά, δεν είναι όμως τώρα ή ώρα, χιλιάδες έσοεις καινούρια μάτια παιδικά, να κοιτάζουμε σταθερά και να ποίμε τις ιστορίες μας).

Η αίθουσα γεμίζει από δασκάλους και δασκαλές. Η στιγμή είναι σοβαρή και παραξηγημένα μπερδεμένη, που πάει να γίνει καταθλιπτική: Πώς τάχα δεν πρόκειται για ένα καλοκαιρινό ύφρονό, παρά για μία βαριά μεγάλη μέρα—τριανταπέντε συντάξιμα χρόνια !..

Τό πρωτεριό τραγουδι της συμπάθειας ξεμαρμαίνει μαζί με τις φυσιογνωμίες τ' όν παιδιών που έφυγαν. Έδώ τώρα ή άγανάκτηση χτυπά τ' ό ταμπούρλο της. Μοιά είναι γνώριμο τ' ό τραγουδι της άγανάκτησης που κρυσταλλίζει και δημιουργεί. Ναι, με κάπως άλιώτικες είναι οι στροφές τούτες. Και δεν είναι άλλο παρά ή γκρίνια του ανθρώπου που χώνηκε στο βάλτο. Γυρίζω τ' ό βλέμμα και κοιτάζω τ' όν καθένα στα μάτια: Τό καταλαβαίνω. Η ζωντανία δεν πεθανε. Περνά νόναχα την κρίση της. Και τότε ή άγανάκτηση μου γίνεται «πολεμικό έμβατήριο» και πάει προς τ' ός κοινωνικούς φασίστες, κρυφούς και φανερούς:

— Γιατί μου τ' όν κ' άνατε έτοι τ' ό δάσκαλο, άναθεματίμενοι: Κάπου έξω από την αίθουσα τούτη σφυροκοπά τ' ός ρυθμούς της «ή πολιτικής που Κάλει.» Έργάτες, άγρότες, επαγγελματίες

— ένας κόσμος, λαός— έτοιμά ζουν, την καινούρια—φύση ζωής: Έκει ένας χαρούμενος δάσκαλος θά κοιτάζει καθαρά τ' όν καλοκαιρινό ύφρονό μέσα στα παιδικά μάτια.

— Συνάδερφε, δε νομίζεις πως μία ζεστή καρδιά στο στήθος μας θάπρεπε να κρατά τώρα τ' ό ρυθμό της καινούριας ζωής που έρχεται; Άς τσαλακώσουμε τ' ό ύφρονό, που κρύφτηκε στο κόρφο, και πάμε μαζί στη ζωή. Μας περιμένουν.

Κ. Μάκιστος

Λαϊκή σάτιρα

Βρουκουλάτο

Τι κι πήχαν Πλασταρίδιμι τ' όν γράμμα γι' άφρονό, τ' ό επαιεί άπ' τη Κυβέρνηση, είν άρδελα χουσταζμένι;

Γοί Βουργιά βάλαν τ' όν ούρα τ' όν εζαν για Βουργαουκτόνυ! Τ' όν του Λαμισάν, πληρώσαν Βουργαου να βάλι στου θρόνου.

Μ' άγιρόβλιανον εζι φέραν, γιαμπανά πηγι ή ζωιά. Πάγι τ' όν γή μγάλι ιδέα, κ' όνταν πάλι τ' ό φηράς!

Τ' όν δρόμον εζι βρηνήσαν τ' όν ημι τ' όν ν' όν εζι άφλιτο. Άζ τ' όν γράμμα τ' όν εζι, εζι τ' όν γ' όν εζι βρουκουλάτο!

Βλουτίνα Γιαπρακάδινα

ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ

Αθήνα 22/3/46

Δ)ση «Έλευθερίας Λέσβου»

Μυτιλήνη

Άξιότιμοι συναγωνιστές,

Με μεγάλη μου χαρά έμαθα τώρα που γύρισα στην Αθήνα ευχάριστα νέα σας. Δοκιμάζουμε μία χαρά, που μ' ες συγκλονίζει κατάβαθα, έμ' ες τ' ός άναγκαστικά ξενητεμένους Μυτιληνούς, είν άξιοίμε πως πάντα ή Λέσβος είναι πρότοπόρα στους όφρατους άγώνες του λαού. Καθήκοντα γενικώτερα με κρατούν ακόμα έδώ, άν και ή μόνη μου σκέψη είναι τ' ό πως τ' ό σύντομα θά πατήσω τ' ό δόξαμένο χώμα της πατρίδας μου.

Βρισκόμαστε έδώ στο στάδιο ενός σκληρού εθιμικού άγώνα, βαλλόμενοι άπ' την κατασκευασμένη βίον των φασιστικών σφίγγων, των δοσιλόγων και των παλαιών κομμάτων, που

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ

Μακαριώτατον Λαμασκηνόν, Πρωθυπουργόν, Ύπουργόν Έσωτερικών, Γενικόν Διοικητήν γήσον Λιγαιού.

Κακοήθη ψεύδη δημοσιευθέντα έφημερίδας «Έλληνικόν Μέλλον» και «Ακρόπολις» διά δήθεν έκρηξιμον κατάστασιν έπικρατούσαν Μυτιλήνην προεκάλεσε δικαίαν άγανάκτησιν Λεσβιακού λαού. Συχοφάνται θεωρούν έπικρατούσαν τάξιν και ήσυχίαν έμπόδιον ες σκοτεινούς σκοπούς των. Έπιζητούν άποδείξουν άνικανότητα Έθνοφυλακής και προετοιμάσουν δολοφονικήν έκστρατείαν κατά λαού Λέσβου υπό στρατιωτικών τμημάτων άποστειλλομένων έξωθεν Έπικρατούσα ένταύθα γαλήνην όφείλεται ες έν μεγάλην βαθμύ εφαρμογήν συμφωνιών Βάρκιζας και άνάθεσιν τάξεως Έθνοφυλακήν προεχομένην εκ γενικής στρατολογίας ολοκληρού κλάσεως. Μετ' άηδίας καταγγέλλομεν δημοσίαν γνώσην σκοτεινής ενεργείας αντίλαϊκων κύκλων. Ύποβάλλομεν μήνυσιν ενάντιον έφημερίδων. Έξαιτούμεθα επίσημον διάψευσιν δημοσιευθέντων.

Μυτιλήνη 9 Μαρτίου 1946

Διά τ' ό ΕΑΜ

» » Σοσιαλιστ. Κόμμα Θ. Λεφκιάς
» » Άγροτικόν Π. Κεμερλής
» » Κομμουνιστικόν Χ. Κανόνης
» » Εργατοϋπαλ. Κέντρο Γ. Σκαλτσούνης

ΟΙ ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Πέρασαν οριστοί έφτα μήνες άπ' την άπελευθέρωση του Νησιού μας, χωρίς να γίνει μήτε ένα βήμα τ' ό ζήτημα της έξυπνηρήσης των θαλάσσιων μεταφορών σε έμπορεύματα και έπιβάτες άνάμεσα στη Λέσβο και την ύπόλοιπη Ελλάδα. Όμως τ' ό ζήτημα αυτό είν προταρχικά ζωτικό για τ' ό Νησί μας κ' όλοι μας πληρώνουμε καθημερινά την άπάθεια που έδειξε τ' ό έπίσημο κράτος για την άποκατάσταση καλής και φτηνής συγκοινωνίας.

Η Αυτοδιοίκηση δεν μπόρεσε να κάνει τίποτα για την έπίλυση αυτού του μεγάλου προβλήματος για τ' ό Λιγύτα άναγκασιώτατη τ' ό Προεδρία ό Ίατριδής και κανείς δεν μπόρεσε να άναγκασθεί στο ύδατινό... βασιλείο του.

Η Ναυτική Βάση έξυπνηρήσεως καλά τις μεταφορικές άνάγκες των γεωστών Κυθίων που είχαν άναγκη από θαλασσινές έκδρομες με τ' ό FT. Πέρ' άπ' αυτό φρόντισε να διαζεί άπ' τ' ό Νησί πετρελαιολιπητή της Β. Ελλάδας, που άπ' τις πρώτες μέρες της άπελευθέρωσης άρχισαν να έξυπνηρούνε τ' ό Νησί μας και να κουβαλάνε τ' όψιμα. Τά πλοία αυτά χαρακτηρίζονται Βουλγάρικα και όι καπεταναίοι άνδρώνουν να χύσουν πλοίο και φορτίο. Έτσι μείναμε στα λίγα μικροκάικα που μ' ες άφησαν οι Γερμανοί. Τά πλοία αυτά έπιωναν για ναύλα μέχρι 25 ο) άπ' τ' ό φορτίο, δηλαδή ναύλα ληστρικά κυριολεκτικά που συντελούσαν στην άκαρβία της ζωής.

Η άντιπροσωπία του ΕΑΜ Λέσβου που ήγχε στην Αθήνα ζήτησε και την άμεση δρομολόγηση τ' όπιοριού για τ' ό γορμί Μυτιλήνης—Πειραιά. Όμως πέρασαν μήνες και βαπόρι δεν φάνηκε μήτε γίνεται λόγος να φινει. Ό παράγωγός πληρώνει 15—20 δραχ. τ' όν όνα για ναύλο μόνον. Επό- μόνον είν να φτάνουν εκεί με κόστος μεγάλο, έτσι που ουσιαστικά ξεπέφτει ή τιμή τους

στο διάστημα της σκληρής στάθμης μακρού άπ' τη μεγαλειώδη λαϊκή αντίσταση τ' ό μεγαλόπρεπο αυτό θφαίστειο της έλληνικής ψυχής.

Μά και τη δύσκολη αυτή χαμπή του λαϊκού κινήματος θά την ξεπεράσουμε. Με άδελφικούς χαιρετισμούς Στωλ. Κρητικός

για να βρούμε αγοραστή. Τό αντίστροφο γίνεται στα είδη που φέρονουμε άπ' έξω. Μία όνα έμπορεύματα φτάνει να έπιβαρύνεται με 30—40 δραχ. για ναύλα, φόρους, έξοδα κλπ.

Άκούστηκε πως ήρτε μία διαταγή στο Λιμεναρχείο, που ρυθμίζει τ' ό ναύλα σε 10 δραχ. τ' όν τόνο κατά ναυτικό μίλλι. Άλλα ή για τ' όν Πειραιά, να ποίμε, 1800 δραχ. τ' όν τόνο. Η διαταγή αυτή όμως άποτελεί ξεκαθάρα μία έκδήλωση της γραφειοκρατικής άντιπρατίσης ουσιαστικών προβλημάτων, που κάθε άλλο παρά με παροχές ενεργείες μπορεί να έπιλυθούνε. Και πραγματικά δεν είνε κανένα αποτέλεσμα, άφου τ' ό ναύλα εξακολουθούνε να είνε 15 τ' όν όνα για τ' όν Πειραιά, δηλ. όχτώ φορές περισσότερο άπό όσα καθορίζει ή Ύπουργική διαταγή, που ουσιαστικά πετάχτηκε στο καλάθι.

Η "ΤΑΞΗ", ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Παρακάτω δίνομε μία περικόπη από γράμμα με ημερομηνία 29—3—45 ένεός Λεσβίου που μείνει στην Αθήνα προς τ' ός έδώ συγγενείς του άπ' την όποια παίρνει κανείς μία ιδέα της «άσφαλειας» που υπάρχει στην Έλληνική πρωτεύουσα.

Μήπως νομίζεις ότι τώρα έχομε έλευθερίαν γνώμης και κινήσεως; Μή βλέπεις τις δηλώσεις της Κυβερνήσεως τ' ός όποιες βλέπω ελικρινείς. Ημείς εδώ βλέπομε τί γίνεται από τα κρατικά όργανα. Κανείς δεν ξέρει και σήμερα αν τ' όν άλλην ήμερα θά είνε έλευθερος ή στη φυλακή. Θά σου φέρω 1—2 δικά μας παραδείγματα. Μετά την κατάπαυσιν του έμφυλίου πολέμου ήρτισαν οι έρευναι στα όπια μάλλον για πλιατοκολόγημα και έξβιασμούς.

Άπό τ' ό σπ' μας έπ' ήσαν ένα όρατότατον μανθόν και ένα πανταλόνι, τ' ό Τάκη στρατιωτικό. Ες δευτέραν έρευναν έπ' ήσαν 3 ποκάμισα, ένα χιτώνιον... 3 κονσέρβες μεγάλες κρέας και μία βαλίτσα. Όταν πήγαμε να διαμορτωρήσομε μ' ες έλεγον: «Μή μιλτάτε για τ' ός π' έμελλον στη φυλακή.» Φεύγοντας μ' ες άδήλωσαν. Άυτό που παίρνουμε δεν θά μ' ες τ' ό ζητήσετε. Και μέτε πάλιν δεν θά σ' ες καταδιώσομε. Και δεν τ' ό ζητήσομε πραγματι φοβόμενοι τ' ό χειρότερα. Εκτός από τ' όν κατέσχον και μίαν έπιστόλη μου προς... ες τ' όν όποιαν εν είδη ήμερολογίου έξέθετα όλα τ' ό γεγονότα (πολιτικά και πολεμικά) έκαστης ήμέρας από τ' ός αρχής μέχρι τέλους τ' ό έμφυλιου πολέμου. Μαζύ με τ' ό ήμερο... (Συνέχεια, στη β' Σελίδα)

Η θέση μας

ΜΗ ΜΑΣ ΣΚΟΤΙΖΕΙ!

Ό ραδ. Σταθμός της Α. Υόρκης μετάδοσε χτές πως ό Ύπουργός των Έξωτερικών της Αμερικής σε δηλώσεις του έτόνισε πως ό Μακαριώτατος Άντιβασιλέας της Ελλάδας δε συμβούλευτηκε τ' ό Πρεσβυτή της Αμερικής για τ' ό σχηματισμό της νέας Έλληνικής Κυβέρνησης άλλα μόνο την Άγγλική Πρεσβεία. Φαίνεται πως κοιμώτατος ό κ. Μάκ Βη και δεν ήθελε να τ' ό χαλάσει τ' ό ραχάτι ό Μακαριώτατος. Κ' έπειτα τι άνακατώνεται ή Αμερική στα Έσωτερικά της Ελλάδας! Πολύ άέρα πήραν τ' ό μαλάκι της άπ' την Κριμαία κ' ύστερα.

ΠΟΤΕ ΘΑ ΕΛΕΥΘΕΡΩΘΟΥΝ!

Είνε έξη μήνες που ή Ελλάδα έλευθερώθηκε. Και τ' ό ηρώωνά παιδιά της, χιλιάδες πατριωτών, που με κίνδυνο της ζωής των έξφυγαν άπ' τ' ό νύχτα των Γερμανών, για να ύπηρετήσουν την πατρίδα των, βρίσκονται κλεισμένοι στα μπουτρούμια και τα στρατόπεδα της Μέσης Ανατολής, σαν κατάσκοποι, σαν προδότες! Γιατί; Διότι είνε δημοκρατικοί. Διότι είνε άντιφασίστες. Διότι δεν άγαπούν τ' όν Γλύξμπουργκ! Η Κυβέρνηση τ' ό κ. Τσάρτσιλ βέβαια έχει πολλές άσχολίες για να μην μπορεί να σκεφθεί τ' ός. Έλληνες πατριώτες. Οι Έλληνικές όμοες Κυβερνήσεις τι κάνουν; Πότε σκέπτονται να έλευθερώσουν τ' ός δημοκρατικούς αυτούς πατριώτες;

ΜΠΑΤΕ ΣΚΥΛΟΙ ΑΛΕΙΣΕΤΕ

Στον Πειραιά άνακαλύφθηκαν στις άποθήκες της γνωστής φίομας σταφιδομύρου και βιομηχανών Αδελφών Μηχαλλίδη όσα τέ κνήνα σακκία ζάχαρη, κλεμμένα από τ' ό ζάχαρη που ό Έουάρδς Σταυρός θά μοίραζε στο πτωχόκοσμο. Είνε χαρακτηριστική ή είδηση για τις ληστείες που γίνονται για τ' ό ναοικουρούση που υπάρχει στα είδη και βοηθήματα που τ' όνωμένα Έθνη στέλλουν για να βοηθήσουν τ' όν ηρωικό Λαό της Ελλάδας. Αυτό θά πεί να μην είνε ό Λαός ναοικόηρης στο σπ'τι του, μά να τ' όν διαφευντίζουν φίλων θρωποις κκ. τύπου Τσιτσιλια και Κωρτες στην γνωστή μας Κσ Καρντασό.

ΜΑΤΑΙΟΠΟΝΟΥΝ

Ποιά καθάρματα είνε αυτά που παρουσιάστηκαν πάλι σε δύο Αθηνέικες λαχανοφάδες, σαν Έπιτροπή Μυτιληνίων και παρέστησαν τ' ό νηοί μας άναρχοίμενοι; Δε χρειάζεται και μεγάλη συλλογή για να τ' ό βρούμε. Είνε άπ' τ' όν τάξη των ανθρώπων που λυπούνται για τ' ό βγήκαν σε μάβρο και γιατί δεν άνασπληώθηκε ή λασομηση Χωροφυλακή στο νηοί μας. Είνε γνωστό ό Ανυπομονούν να θεθούν κάτω άπ' τ' ό σκεπή μας νέας Άσης Αγγούστου για να συνεχίσουν τ' ό τίμο έργο τους. Ματαιοπονούν όμως. Η Μυτιλήνη, στο πέλαμο του φασισμού, θά μείνει έλευθερη.

ΑΛΙΜΟΝΟ

Ό κ. Παπανδρέου, πρώτος άπ' όλους τ' ός πολιτικούς άρχηγούς, —εσχώνοντας την παροιμία «ό μικρό στο φαί κι ό μεγάλος στο λόγο» έσπευσε με δηλώσεις του να χρίσει τ' όν Κυβέρνηση Εούλαρη. Και ή νέα Κυβέρνησις, έπ' είνε Δημοκρατική, όπως και οι δύο προκάτοχοί της. Άν είναι τ' ός ίδιος δημοκρατικής μάρκας πραγματικά—τότε χαρά στους δοσιλόγους και τ' ός μακαροφίλους και τ' ός χωροφυλάκους, που άποτελούν τ' ό σάρκα και τ' ό οστά του Κράτους του Νόμου και τ' ό Δικαίου.

ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ;

Κάποτε ή Έμελ, δικαιολογώτασ την καθυστέρηση των διανομών, την άπέδιδε στην άπεργία για τ' ός μάβρους. Τώρα μ' ες μάβρη μ' ες άπερη δικαιολογία άπάρχει. Τό πρώτο δεκαήμερο τ' ός Απριλίου πέρασε κ' ή πρώτη διανομή τ' ός μ' ες δεν είνε. Γιατί; Τ' ό συμβαίνει...

Γραφεία 4-75 ΥΠΕΘ. ΣΥΝΤ. ΣΤΡ. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ (Ν. ΧΑΡΙΟ)
ΤΗΛ. Διαχείριση 3-41 ΗΡΩ-ΣΤ. ΤΥΠΟΥ Γ. ΠΑΣΘΟΥΡΗΣ

Ειδήσεις και ζητήματα

Δηλώσεις

του κ. Γεν. Γραμματέα

Ο Γεν. Γραμματέας νήσων Αιγαίου κ. Στρω. Παπουτσιάνης είπε το παρασπόμενο Σάββατο στους αντιπροσώπους του τύπου μαζί με άλλα και τα παρακάτω:

«Ως νέος και με νέες ιδέες δεν έχω καμιά προκατάληψη για κανέναν, δεν έχω καμιά διάθεση να προβώ σε οποιαδήποτε δίωξη ή άλλη αντιλαϊκή ενέργεια, εφ' όσον δε θα υπάρξει συστηματική αντίδραση στην εύρυθμη λειτουργία της Κρατικής μηχανής, ενώ αντίθετα επιθυμώ ν' ασκήσω τα Διοικητικά μου καθήκοντα με τον πιο άμεροληπτο και αντικειμενικό τρόπο.

Θα είμαι πάντοτε στη διάθεση όλων των πολιτών για ν' ακούσω κάθε δικαιο αίτημα ή παράπονό τους. Πιστεύω με ότι έχω όλη τη διάθεση να εργασθώ και να εργασθώ μάλιστα σκληρά και αδιάκοπα. Το μόνο που ζητώ από σας είναι να με βοηθήσετε στο έργο μου και να δείξετε κατανόηση.

Ο κ. Γεν. Γραμματέας άνωχώρησε χτές για τη Χίο.

Ο νέος Δ/της Έθνοφυλκής

Ο νέος Διοικητής της Έθνοφυλκής Αντρίχης κ. Γ. Κυβέλος, αγχώοντας την ανάληψη των καθηκόντων του υπόσχεται ότι τόσο αυτός όσο και οι άλλοι αξιωματικοί και υπαξιωματικοί του Σώματος θα καταβάλουν κάθε προσπάθεια για την εξασφάλιση της τιμής, της ζωής και της περιουσίας όλων των νομοταγών κατοίκων του νησιού και επικαλείται την συνδρομή όλων στο δύσκολο έργο του.

Το ρεύμα

Η Νομαρχία κοινοποίησε χτές έγγραφο του Υπουργείου Μεταφορών στο Δήμο σύμφωνα με τον οποίο η τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος παραμένει 41 δοχ.

Πρόσκληση

Εγκριθέντος του καταστατικού του Συλλόγου μας καλούνται την Κυριακή 15ην τρέχοντος άπαντα τα μέλη αυτού εις τό γραφείον των κ. κ. Σπυρίδη Ωπυσθεν ξενοδοχείου Αιγαίου προς ανάδειξιν Διοικητικού Συμβουλίου. Δικαιώμα ψήφου έχουσι όσοι παρουσιάσωσι διαβατήριον Αμερικανικών, Έγγραφα πολιτογραφήσεως κλπ. άπολυτήριον Αμερικανικού Στρατού, έχουσι δε έξωφλήση τας προς τό Ταμείον του Συλλόγου υποχρεώσεις των. Έλληνο-Αμερικανικός Σύλλογος Λέσβου. Η Διοικούσα προσωρινή Έπιτροπή

μήπως η Υπηρεσία να κάνει τη διανομή επειδή προβλέπει πως δε θα μπορέσει ο φτωχόκοσμος να πληρώσει τα πανάκριβα τρόφιμα;

ΜΗΔΕΝ ΠΑΡΕΣΗΓΗΣΗ

Η Έμελ άρνήθηκε να δώσει τρόφιμα για τα συσσίτια στην παλιά Έπιτροπή. Δεν περίεσαν. Στην καινούρια περίεσαν και παραπερίεσαν. Καλά που η Έμελ δεν κάνει πολιτική. Άλλίως θα μπορούσε να παρεξηγηθεί.

ΣΚΟΛΕΣ ΚΑΙ ΧΑΡΕΣ

Τόν καιρό που η Έμελ δε βοηθόσε τα συσσίτια, την εποτήεια την έκαναν οι γυναίκες της Ε. Α. με ζήλο και άφοβίαση συγκινητική. Κ' οι δασκάλοι κάνανε τα μαθήματα τους. Τώρα σε κάθε συσσίτιο άποχωρίζεται κι άπό ένας δασκάλος, σαν έφημερεύον έπόπτης. Κ' έτσι τα σκολιόπαττα έχουνε κάθε μέρα σκόλη.

Δασκαλικοί άδλοι

Ένας δασκάλος και μια δασκάλα στο 8' Δημοτικό σήμερα τό πρωτό δείσανε τους μαθητές Γεώργ. Γιακαλή, Σωκράτη Γιακαλή, Ιγνάτιο Πολυχνιάτη, Γ. Μουλαγγέλη και Μανώλη Σαλαρά. Ο λόγος ήταν γιατι τα παραπάνω δεσανά φτωχόπαιδα δεν είχαν να πληρώσουν 30 δοχ. για τό σχολικό ταμείο. Τα παιδιά κλαίοντας πήγαν να παραπονεθούν στον κ. Νομαρχ. Ο κ. Δ/της της νομαρχίας τό πρόλαβε και τό ειπε να πάνε στον κ. Έπιθεωρητή, που θα κάνει αίγουρα τους δασκάλους πάτα-πάτα!

Τό ψωμί

Σήμερα τό ψωμί πουλιόταν στην άγορά 50 δοχ. την όκα. Άδριο κατά πσαν πιθανότητα οι φούβνοι δεν θα βγάλουν ψωμί γιατι δεν υπάρχει στάρι.

Για τους τραυματίες του Άλβανικού

Είδοποιούνται οι τραυματίες όλου του Νησιού δι πρέπει να στείλουν σύντομα στα γραφεία της Ένωσης Τραυματιών τις ταυτότητές τους και δι, δικαιολογητικό έχον στα χέρια τους για τόν τραυματισμό τους. Να στείλουν μαζί και τις συνδρομές τους άπό τό Γενάρη 1945. Για την Ένωση Ο Πρόεδρος Γιάννης Έμμανουήλ

Κοινωνικά

Στην άγαπημένη μας άδελφούλα Μαρίκα Μιχαλάκη Βουγιούκα που άρραβωνιάστηκε με τόν άντάξιο της Χαράλαμπον Σαρόγλου, εχόμεθα γρήγορα να φορέσουν τα χρυσά στεφάνια. Οικογένεια Ιωάννου Κολλιοπούλου Μαρία Άποστόλου-Άχιλλέας Τζωάνος, άρραβωνιάσθηκαν στο Μανδραδάο. Θέρμα σκαρπητήρια. Νίκος-Μηνή

Θεάματα

Άδριο στον «Ομφρία» «Έγκλημα στο Καφέ-Παρί».

Φαρμακεία

Άπόψε διανυκτερεύει τό φαρμακείο του Έμμ. Τσούχαζη. Άδριο του Άθαν. Τασού.

Περμανάντ

Η πόλη μας φιλοξενεί τόν Καλλιτέχνη Κομμωτή Γιώργο. Η πολυετής πείρα και τα Εόρωπαϊκά φάρμακα που έφερε, σας έγγουώνται για κάθε έπιτυχία. Όσες πέσατε θύματα μιας κακής περμανάντ ή άρρώστειας τών μαλλιών (πτώση, ψαλλίδα κλπ.) πρέπει να τόν έπισκεφθήτε. Το ραντεβού σας στο Κομμωτήριο του Κώστα Περγαμηνέλλη Έπάνω Σκάλας, (άντίκρυ στο ποτοποιείο του Βαφειάδη).

Πρόσκλησις

Προσκαλούνται τα μέλη της Έπαγγελματικής Ένώσεως άρτοποιών «η Δήμητρα» εις έκτακτον γενικόν συνέλευσιν την προσεχή Κυριακήν 15ην τρέχοντος και ώραν 10 π.μ. εντός του Έμπορικού Έπιμελητηρίου προς διενέργειαν άρχαισιών διά την ανάδειξιν νέας Διοικήσεως. Ο Πρόεδρος Ο. Γ. Γραμματ. Π. Κοπτερός Μ. Λαμπρέλης

Η «τάξη» στην Άθήνα

(Συνέχεια άπ' τη σ' σελίδα) λόγιον αυτό συνέλαβον και έμε και με πήγαν στας φυλακάς Καλλιθέας. Την Άλλην ήμεραν με άφησαν χωρίς καν να με έξετάσουν... Έκτός έμούδ συνέληφθησαν ό... ό... (παιδί 13 χρονών) και η... Οι δύο πρωτοι είχαν συλληφθεί 2 φορές και έκρατήθησαν επί 20 ήμερες ή 24... έκρατήθη επί 71 ήμερες.

Όλοι πρέπει να αγοράσετε τό «Χριστούγεννα Μυτιλήνη 1944».

Τα ψιλά ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ

ΑΘΗΝΑ 10.— Οι ύπουργοι Κοσιμάτης και Τσάτσος σε έρώτηση τών δημοσιογράφων για τις προθέσεις της Κυβέρνησης έναντι της συμφωνίας της Βάρκιζας είπαν ότι η συμφωνία της Βάρκιζας είναι γεγονός για την Κυβέρνηση και όχι μόνο τη θεωρεί ισχύουσα αλλά θα την εφαρμόσει με προσοχή. Άν υπάρχουν παράπονα της άριστερας θα έξεταστούν.

Σε έρώτημα που έγινε για τη σημασία της περικύπτης «η δια πάτος μέσου επίδιωξις, τών εθνικών μας δικαίων» τών προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης, ο κ. Τσάτσος είπε ότι τοτο θα γίνει «έντός του κοινοτικού συμφωνικού πνεύματος».

Τόν ρώτησαν κατόπιν αν η Κυβέρνηση θα έκδιδει συνταγματικές πράξεις. Ο κ. Τσάτσος άπάντησε ότι τοτο θα γίνεται όταν είναι ανάγκη. Για τό δημοψήφισμα οι κ. ύπουργοι είπαν πως θα γίνει τό γρηγορότερο αλλά δεν είναι άκόμα δυνατό να προσδιορισθεί ο χρόνος.

Η ΝΕΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ

ΑΘΗΝΑ 10.— Η άκρα δεξιά και η άκρα άριστερά έξέφρασαν τη γνώμη τους σχετικά με τη νέα Κυβέρνηση. Το Λαϊκό κόμμα είπε ότι υπό όρισμένες προϋποθέσεις θα ένισχύσει την Κυβέρνηση. Το ΚΚΕ δήλωσε πως δεν πρόκειται να δώσει καμιά άνοχη στην Κυβέρνηση. Οι κ. κ. Σοφούλης και Καφαντάρης άπέφυγαν τις κρίσεις.

Ο κ. Παπανδρέου εύχήθηκε εύδοσης του έργου της νέας Κυβέρνησης. Ο κ. Γονατάς είπε ότι η νέα Κυβέρνηση άνταποκρίνεται στον ύπηρεσιακό της χαρακτήρα. Ο κ. Τσιριμώκος είπε ότι τό κόμμα του (ΕΛΔ) δεν πήρε άκόμα θέση άπέναντι στη νέα κυβέρνηση.

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΗΚΑΝ

ΛΟΝΔΙΝΟ 10. (Ώρα 11.45).— Οι Λαϊκοί άνήγγειλαν ότι άπογοητεύτηκαν άπ' τις προγραμματικές δηλώσεις του κ. Βούλγαρη που δεν καθόρισε τό χρόνο του Δημοψηφίσματος.

ΟΙ ΡΩΣΣΟΙ ΣΤΗ ΒΙΕΝΝΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 10, ώρα 14.30.— Κατελήφθη τό αυστριακό παράρτημα τών έργουστασιών Κρούπ Ν. της Βιέννης με άφθονο όλικό.

Άνταποκριτής άπό τη Μόσχα τηλφεί πως ο Κόκκινος Στρατός γίνεται δεχτός στη Βιέννη με ένθουσιασμό. Οι «Τάιμς» γράφουν πως προλυάριθμες ομάδες Βιεννέζων εργατών και φοιτητών με κόκκινες σημαίες τρέχουν να καταταχτούν στον Κόκκινον Στρατό.

ΠΑΝΤΟΥ ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ

ΛΟΝΔΙΝΟ 10.— Η πρόσδος τών συμμάχων συνεχίζεται σ' όλα τα μέτωπα. Οι Καναδοί βρίσκονται στα περικόρω του Μέππελ. Στα βόρεια του Σνόλε οι Βρεττανοί βρίσκονται κοντά στο Φιρστεντόου 24 χλμ. Α. του Ίμε και πήραν θέσεις που βρίσκονται ΝΔ. της Βρέμης. Τη Βρέμη την ίδια την προσπεράσανε άπό τα ΝΑ. Φαίνεται πως οι Γερμανοί άδειάζουν την Όλλανδία. 80,000 ύπολογίζου πως βρίσκονται άκόμα στο ΒΔ. Σε άλλο τμήμα οι Βρεττανοί έφτασαν κοντά στο Νιντερστόκεν.

Η 1η άμερ. στρατιά είναι 14 χλμ. στα νότια του Γκάτιγκεν. Στο θύλακα του Ρούρ οι Σύμμαχοι πήραν τό Φριντμπούργκ. Χτές πιάσανε 19.036 αιχμαλώτους.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΦΑΣΗ

ΑΘΗΝΑ 10, ώρα 13.30.— Ο Μογκόμερυ δήλωσε πως η ομαδική ύποχώρηση τών γερμανών προς Άνατολάς γίνεται βάσει σχεδίου που άποβλέπει στη δημιουργία ενός συμπαγούς μετώπου για την τελευταία φάση του άγώνα.

Τα χωριά

Άγιασσοσ

Πέρου στις 28 του Μάρτη η έπαδρομή τών Ονώνων στο χωριό μας είχε άποτέλεσμα τό θάνατο του Σ. Γραμμάλη 25 χρονώ Μαριάνθης Δ. Μαιστορέλη 13 χρονώ και του Σ. Παοχαλά 27. Η ΕΑ φέτος τίμησε τη μνήμη τών θυμάτων. Έκανε μνημόσυνο στην εκκλησία της Κοίμησης Θεοτόκου όπου μίλησε ο σγ. Β. Ταυβούλης και ε' άπόγευμα έγινε τρισάγιο στον τόπο που πέσανε τα θύματα. Καταθέσανε στεφάνια η ΕΑ, τό ΕΑΜ, τό κόμμα, και τα χωριά Ίαπειος, Λαμτιον Μήλοι και Σκούνα. Στην τελετή πήρε μέρος πολός κόσμος.

Μ. Πέτρα

Η ΕΔΕΝ έδω έχει σοβαρά ζητήματα να λύσει. Έχει ένα γραφειον έξευρέσεως εργασίας, γραφειον διανομής ρουχιμοδ και ύποδησεως και ειδικό γραφείο για να βιάξει πιστοποιητικά κοινωνικών φρονημάτων για τους έμπορευόμενους και τους πλοιάρχους! Έτσι διαδίδουν οι ίδιοι για να έγγραψουν μέλη στην όργανωσή τους. Παρ' όλες τις προσπάθειές των να άποσπάσουν Έσμίτες δεν κατόρθωσαν τίποτα ούτε θα κατορ-

τώτησ η Σ. Βραυιάδης έννοιασ αυτή την ανάγκη κι' έχτισε μια αίθουσα. Έμεινε όμως άτέλειωτη με τους τέσσερες της τοίχους. Φτάσαμε όμως στο 1945.

Όλοι σε συναγερομό! Μπρός να τελειώσουμε τό θεατρό μας. Άς μην περιμένουμε άπο κανέναν άλλον! Οι εργάτες άς δώσουν την προσωπική τους έργασία. Ο άγρότης ένα σαίδι, οι άσβεστάδες άσβεστί, ο καθένας ότι μπορεί.

Κουκος

Πλωμάρι

Σήμερα ήταν στο χωριό μας πολλά ναυτάκια Ι Ι Ι του Β. Ναυτικού. Μόλις ήρθαν πήγαν μέσα στο μαγειρείο του Ι. Κοκκίνη και άρχισαν να πίνουν και να τραγουδούν «το άιτό τό γιο» και άλλα μεταξό τών όποιων και τό επάνω στην διμορφη Λέσβο» κλπ. με την έξης όμως παραλλαγή. Δηλ. έλεγαν κάτω ο φασισμός ζήτω ο βασιλιάς κλπ. Θα ήθέλαμε να ξέρουμε πως γίνεται αυτό να λένε κάτω ο φασισμός άπ' τη μια και ζήτω ο βασιλιάς άπ' την άλλη άφου ο βασιλιάς είναι φασιστάς;

«Παρατηρητής»

Μικρές Ειδήσεις

— Βρέθηκε και δόθηκε για φύλαξη στο χάνι του Α. Ψωμάρα (Άπάνω Σκάλα) ένα θηλυκό γαϊγούρι ψαρό στο χρώμα με μέτρο άνάστημα.

Κυκλοφόρησε τό πρώτο φύλλο

«Περιοδικό πολιτικής και τέχνης».